



Scântea

Organ al Comitetului Central al P.M.R.

ANUL XXII Nr. 2653 Miercuri 6 Mai 1953 4 PAGINI - 20 BANI

Pentru ridicarea nivelului agitației politice de masă

Succesul înfăptuirii politicii partidului în marea operă de construire a socialismului în țara noastră depinde în cea mai mare măsură de nivelul conștiinței comuniste a maselor.

Tovarășul Stalin ne învață că a conduce înseamnă a ști să convingi masele de justele politici partidului, înseamnă a ridica masele până la nivelul conștiinței partidului și a asigura, în felul acesta, sprijinul maselor și hotărârea lor de a pași la luptă decisivă.

Agitația politică constituie unul din cele mai importante și eficiente mijloace de ridicare a conștiinței maselor și de mobilizare a lor în lupta pentru construirea socialismului.

Comitetul Central al partidului nostru a adoptat de curând o importantă hotărâre cu privire la măsurile de îmbunătățire a agitației politice în rândurile oamenilor muncii.

Hotărârea subliniază succesele mari obținute de partid în domeniul muncii politice de masă. Datorită muncii de agitație politică desăvârșită de organizațiile de partid, s-au ridicat și sunt în continuă creștere nivelul politic și cultural, conștiința cetățenească, spiritul de răspundere al celor mai largi mase ale poporului muncitor. Agitația politică a jucat un rol de cea mai mare însemnătate în întărirea continuă a regimului democrat-popular, a lămuririlor partidului cu masele și a contribuției puternice la mobilizarea oamenilor muncii în obținerea realizărilor de importanță hotărâtoare în construcția socialistă — economică și culturală.

Ca rezultat, a crescut interesul oamenilor muncii pentru problemele politice internaționale și pentru muncă politică de nivel mai ridicat, bogată în conținut.

Cu toate acestea — așa cum se relevă în hotărârea C.C. al P.M.R. — există încă o rămânere în urmă a muncii politice de masă față de cerințele sporite ale oamenilor muncii și față de sarcinile mari ale partidului în opera de construire a socialismului. Aceasta provine din faptul că o serie de comitete regionale, raionale, orașenești de partid (regiunile Bacău, Oradea, orașele Sibiu, Craiova ș.a.) și o serie de organizații de bază nu desăvârșeau munca de agitație politică în mod sistematic și pe campanii. Agitații sunt adeseori instruite superficial și la un nivel scăzut; ceea ce face ca în unele cazuri agitații să răspândească ei înșiși ideile confuze sau să ducă o muncă de agitație politică abia atât de necombativă și unilaterală, care nu leagă sarcinile concrete de producție cu problemele generale ale politicii partidului, cu lămurirea celor mai importante evenimente din țară și străinătate.

O lipsă din cele mai mari constă în aceea că nu pretindem să respectăm indicația C.C. al P.M.R. după care secretarii organizațiilor de bază sunt obligați să conducă personal colectivele de agitații și să răspundă direct pentru instruirea acestora.

Mai sunt multe organizații de partid care folosesc într-o măsură cu totul insuficientă agitația politică de masă. Ca urmare, munca de lămurire și convingere este înlocuită prin măsuri cu caracter administrativ și birocratic.

La rădăcina acestor lipsuri stă în primul rând subaprecierea importanței muncii politice de către comitetele regionale, raionale și orașenești de partid, subapreciere care izvorăște din atitudine birocratică și îngâmfată a unor cadre de partid care nu văd în munca politică de masă un mijloc eficient de realizarea din sarcinile centrale ale partidului — întărirea legăturilor sale cu masele, de a învăța masele și totodată a învăța de la mase.

Neglijarea muncii de agitație politică reflectă tendința greșită a unor activități de a lăsa lucrurile să meargă de la sine, sau de a se mulțumi numai cu munca organizatorică, lăsând munca politică exclusiv pe seama aparatului de propagandă și agitație.

Hotărârea C.C. al P.M.R. prevede că o sarcină permanentă și de mare importanță pentru comitetele de partid și organizațiile de bază este îmbunătățirea agitației politice, ridicarea nivelului ei politic, educarea oamenilor muncii în spiritul dragostei nemărginite față de patrie și al internaționalismului proletar, în spiritul unei înalte vigilențe față de unelările sabotajelor, diversionistilor, spionilor etc.

Lămurind maselor hotărârile partidului și guvernului, agitația politică trebuie să mobilizeze pe oamenii muncii în vederea îndeplinirii planului cincinal în 4 ani, a îndeplinirii planului de electrificare, a ridicării nivelului de trai, material și cultural al oamenilor muncii, prin sporirea continuă a producției și productivității muncii; să atragă mase tot mai largi în întrecerea socialistă, răspândind metodele înaintate de muncă ale stahanoviștilor sovietici și ale celor din țara noastră.

Munca de lămurire trebuie să mobilizeze lărmimea muncitoare pentru îndeplinirea obligațiilor față de stat și executarea planului muncii agricole, pentru aplicarea metodelor agricole înaintate, să o convingă de superioritatea agriculturii socialiste.

Agitația politică trebuie să fie combativă; ea trebuie îndreptată împotriva dușmanului de clasă, a influenței ideologice dușmane, a naționalismului burghez, precum și împotriva birocratismului, a atitudinii înopinate față de muncă și avutului obștesc, etc. Agitații trebuie să mobilizeze pe oamenii muncii pentru aplicarea întocmai a liniei partidului, împotriva orărilor calcări ale ei, împotriva lipsei de vigilență și a atitudinii de gură-cască.

Hotărârea C.C. al P.M.R. pune un accent deosebit pe întărirea comitetelor și organizațiilor de partid de a lămuri zi de zi oamenii muncii evenimentele internaționale, Comitetele și organizațiile de partid trebuie să lămurească politica externă a statului nostru, politica de pace, de apărare a independenței țării, de prietenie și alianță cu U.R.S.S. și țările democrat-populare, de colaborare pașnică cu toate popoarele. Este necesar să se dea o atenție deosebită demarșurilor agresive ale ațătorilor la război imperialist și ale lăchelor lor — lătoștii și social-democrații de dreapta, să se popularizeze lupta pentru democrație, independență și suveranitate națională a oamenilor muncii din țările capitaliste și coloniale. Popularizarea forței crescândă a lagărului păcii, democrației și socialismului în frunte cu U.R.S.S., ca și a ajutorului frățesc pe care-l acordă U.R.S.S. țării noastre, trebuie să constituie un obiectiv important al muncii politice de masă.

O sarcină centrală a muncii de agitație politică este răspândirea măreților ideilor cuprinse în cuvântarea lui I. V. Stalin, în raportul tovarășului Malenkov la Congresul al XIX-lea al P.C.U.S., precum și în cuvântările de la 9 Martie 1953 ale conducătorilor partidului și guvernului sovietic.

La cluburi, colțuri roșii, cămine culturale sâsești să fie organizate cel puțin odată pe lună conferințe despre situația internațională.

Eficientă agitației politice de masă depinde de caracterul ei concret, de legătura strânsă care se face între problemele generale și sarcinile practice actuale de la locul de muncă respectiv, de combativitatea și operativitatea ei. Agitații trebuie să evite orice tendință de prezentare a lucrurilor într-o lumină tranșantă. Oamenii muncii vor să cunoască lipsurile și greutățile, cauzele lor pentru a putea contribui la lichidarea lor, la obținerea de noi victorii în construcția socialistă.

Una din condițiile cele mai importante pentru ridicarea nivelului ideologic al agitației politice este participarea personală la munca politică de masă a activiștilor de partid și de stat. Mai sunt secretarii ai comitetelor de partid și alți activiști care nu participă personal decât într-o măsură insuficientă la munca de agitație politică. Hotărârea C.C. îi obligă să își înalțe regulat în fața oamenilor muncii conferințe temeinic pregătite asupra problemelor interne și externe.

Hotărârea subliniază din nou că secretarii organizațiilor de bază sunt obligați să conducă personal munca colectivă de agitații, de a informa săptămânal pe agitații asupra sarcinilor actuale și asupra mersului producției, de a asigura, cu ajutorul activiștilor de partid, al propagandiștilor calificați, al specialiștilor, etc. instruirea regulată a agitațiilor.

Munca de agitație este o îndatorire nu numai a activiștilor din aparatul de propagandă și agitație, ci a fiecărui membru de partid, indiferent de sarcinile speciale ce-i sunt încredințate. Munca politică nu poate și nu trebuie să fie despărțită de munca organizatorică. Ele se îmbină și se completează reciproc. De aceea, secretarii și birourile comitetelor regionale, raionale și orașenești trebuie să îndrume și alte secții (secția organelor conducătoare, secțiile economice) de a se preocupa de munca politică de masă dusă de organizațiile de partid.

Hotărârea C.C. al P.M.R. stabilește metodele și metodele ce trebuiesc folosite în munca de agitație politică. Acordându-se un loc central muncii de lămurire dela om la om, trebuie lichidată subaprecierea muncii politice de masă la domiciliul oamenilor muncii. Trebuiesc practicate și convorbirile în grup la locul de muncă, citirea ziarelor și ascultarea emisiunilor de radio în colectiv, agitația vizuală, gazetele de perete, munca de lămurire din casă în casă la oraș și sate, la punctele de agitație, în cercurile de citit la sate și în cartiere, în locurile de aglomerație, prin femeile casnice, lucrătorii din comerț și cooperatie, muncitorii forestieri și de pe marile sașiere, în satele îndepărtate, etc.

O condiție fundamentală a îmbunătățirii muncii de agitație este justa selecționare a agitațiilor. Combatând practica greșită de alcătuire mecanică a colectivelor de agitații, fără a se ține seama de noștințele lor politice și de capacitățile lor de a duce munca de lămurire, partidul cere ca agitații să fie selecționate cu grijă și deosebită vigilență dintre membrii și candidații de partid, dintre membrii de partid atașați partidului, cu un nivel politic corespunzător, care pun în practică politica partidului și sunt în stare să explice maselor. Agitații trebuie confirmate individual de adunarea generală a organizației de bază respective.

Pentru a întări răspunderea organelor conducătoare de partid cu privire la munca de agitații, hotărârea prevede o serie de măsuri importante ca: instruirea regulată pentru agitații și colectivele de redacție ale gazetelor de perete; efectuări periodice pentru extinderea experienței celor mai bune colective de agitații; consfățuirii ale agitațiilor pe ramuri de producție; extinderea și îmbunătățirea cursurilor pentru agitații; consultării la cabinetele de partid asupra problemelor muncii politice de masă; îmbunătățirea controlului asupra conținutului și formei agitației vizuale; aprovizionarea la timp a agitațiilor cu ziare și literatură politică etc.

Presă de partid în frunte cu „Scântea”, „Carnetul agitatorului”, Editura pentru Literatură Politică, Comitetul de Radio, vor trebui să se ocupe mai intens de problemele muncii de agitație politică, să ajute în muncă pe agitații.

Datoria tuturor organizațiilor de partid este să aplice până la capăt hotărârea C.C. al P.M.R. cu privire la îmbunătățirea muncii de agitație politică. Ele vor reuși astfel să ridice această muncă la nivelul cerințelor sporite ale oamenilor muncii și al sarcinilor mărețe ale construirii socialismului în patria noastră.

In interiorul ziarului:

- Hotărârea Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Române și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la îmbunătățirea activității cooperăției de aprovizionare și desfacere (pag. 2-a).
- PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA”: Pentru lichidarea deformărilor antiștiințifice în domeniul pedagogiei” (pag. 3-a).
- Ziua presei (pag. 3-a).
- Marele poet patriot chinez Ciu-Yuan (pag. 3-a).
- CRONICA FILMULUI: I. Drăgan — Maxima (pag. 3-a).
- SCRISORI CATRE „SCANTEIA”: I. Roșu — Mai multă atenție metodelor înaintate! (pag. 3-a).
- Congresul sindicatelor din R. P. Chineză (pag. 4-a).
- Deschiderea sesiunii ordinare a Biroului Consiliului Mondial al Păcii (pag. 4-a).
- Ministerul Plenipotențiar al R.P.R. în S.U.A. a remis scrisorile sale de acreditare președintelui Eisenhower (pag. 4-a).
- Evenimentele din Coreea (pag. 4-a).
- Guatemala a respins nota Statelor Unite (pag. 4-a).

Pe întinsul patriei noastre

Spartachiada Satelor

De curând a început competiția sportivă Spartachiada Satelor, care cuprinde concursuri de atletism, gimnastică și volei pentru băieți și fete, precum și întreceri de omă pentru echipe de băieți.

Întrecerile cuprinse în prima etapă a acestei competiții se desfășoară între echipele colectivelor sportive din comune și sate, urmând ca ele să se încheie în ziua de 31 Mai. Echipele care se vor clasifica la loc de frunte în prima etapă vor lua parte la întrecerile etapei a doua — pe centre de comună — între 7-14 Iunie. În ziua de 28 Iunie vor avea loc întrecerile dintre echipele care s-au clasat pe primul loc în cadrul etapei a doua, pentru deosebite echipe frunțase pe raion. Aceste echipe se vor întrece în ziua de 26 Iunie în cadrul concursurilor pe centre de raion, urmând ca cele învingătoare să ia parte la concursurile pe regiuni, care vor avea loc în ziua de 2 August. Finalele Spartachidelor Satelor, la care vor participa echipele frunțase pe regiuni, se vor desfășura la București între 15-22 August.

Numeroase comitete regionale și raionale pentru cultură fizică și sport au inițiat din timp o serie de acțiuni cu scopul de a sprijini organizarea și desfășurarea întrecerilor din cadrul Spartachidelor Satelor. Asa, de pildă, Comitetul regional Timișoara pentru cultură fizică și sport a alcătuit un colectiv de antrenori, profesori de educație fizică și activiști sportivi, care contribuie efectiv la organizarea concursurilor din regiune.

Numeroși antrenori și sportivi frunțași din regiunile Pitești, Iași, Cluj, Bărdul, au plecat în diferite comune și sate spre a sprijini colectivele sportive în organizarea și desfășurarea întrecerilor.

Organizațiile de partid și U.T.M. din comune și sate au datorat și de un sprijin efectiv organizațiilor Spartachidelor Satelor, care trebuie să marcheze un nou pas înaltele în atragerea tinerilor țărani muncitori în activitatea sportivă.

Dezvoltarea stupăritului

În ultimii ani s'au creat în țara noastră condiții tot mai bune pentru asigurarea producției marelui sport de miere și cerea. În timp ce în anul 1945 existau în întreaga țară circa 270.000 stupi, astăzi numărul stupilor se ridică la peste 500.000, dintre care 75.000 în unitățile sectorului socialist.

Cresterea și îngrijirea albinelor, precum și fabricarea mierii se fac acum în mod științific, pe baza experienței și a metodelor sovietice. În numeroase regiuni ale țării, Ministerul Agriculturii a organizat cursuri speciale în vederea pregătirii de stupari procepuți. Prin înlocuirea stupilor primitivi, necorespunzători, cu stupi sistematici după tipurile indicate de Ministerul Agriculturii, prin folosirea pe scară largă a metodelor sovietice de îngrijire a familiilor de albine, numeroase gospodării agricole colective și gospodării agricole de stat au obținut anul trecut o mare producție de miere și cerea. Asa, de pildă, în gospodăria agricolă colectivă „Brazda Nouă” din comuna Apoldul de Sus, regiunea Hunedoara, în urma folosirii unor stupi sistematici de volum mare și a aplicării metodelor sovietice a transportului albinelor în apropierea suprafețelor cultivate cu plante melifere, s'a realizat anul trecut o producție de 166 kg. miere la un stup. În felul acesta, gospodăria colectivă „Brazda Nouă” a devenit frunțasă pe țară în recolta de miere, constituind un exemplu pentru toate gospodăriile colective din patria noastră.

Sărcați au fost oamenii din satul Clorou, raionul Caracal, când au pornit în Iulie 1950 pe drumul gospodăriei colective. Pământul era bogat pe aci, dar cine alții decât moșierii și chlaburii avuseseră parte să se bucură până atunci de bogățiile pământului, muncii din greu și stropit cu sudoare de țărani muncitori? Sărcați a fost și gospodăria colectivă la început. Dar oamenii, în frunte cu comunistii, erau hotărâți ca, urmând învățăturile partidului, să muncască cu răvnă pentru a face din gospodăria lor colectivă o grădiniță înfloritoare.

Încă dela înflințarea organizației de bază din gospodăria colectivă s'a pus ca sarcină principală mobilizarea tuturor colectivităților pentru sporirea producției și productivității muncii, pentru crearea fermelor de animale și păsări, a unei grădini de zarzavat, etc. În adunările organizației de bază se dezbăteau problemele cele mai importante pentru binul mers al gospodăriei și se luau hotărâri concrete, cu sarcini precise pentru comunistii.

Pentru a-l convinge pe colectivitățile de însemnătate aplicării agrominimului și a ridicarea nivelului cunoștințelor lor agrotehnice, organizația de bază a desfășurat o largă agitație politică de masă, a îndrumat consiliul de conducere să organizeze săptămânal consfățuirii de producție, cursuri agrotehnice, conferințe, etc. Respectând regulile agrotehnice, lucrând pământul cu mașinile statului, colectivitățile au izbit și obținut peste 2000 kg. grâu la hectar, în timp ce țărani individuali din sat abia obțineau 800—900 kg. Odată cu sporirea producției în gospodăria colectivă au sporit și veniturile colectivităților.

Insuficienții de succesele dobândite în 1951 și 1952, colectivitățile au pornit cu mult elan în primăvara aceasta întrecerea socialistă pentru terminarea la timp a înșămânțării, cu respectarea întocmai a regulilor agrotehnice. Organizația de bază s'a îngrijit ca în toate echipele brigăzilor să fie membri de partid și agitații. Instruiri și ajutăți de secretarul organizației de bază, agitații au îmbunătățit munca de agitație, au popularizat pe frunțași, tre-

cându-l pe panoul de onoare. În primul rând însă, agitații au dat exemplu personal. Deunăzi, purtătorii de atelaje și colectivitățile din echipele de câmp s'au pus în mișcare pe drumurile țării, în prima zi de iarnă, în timp ce ei au văzut pe cel doi comunisti cu cât suflet muncă, s'au îndemnat și ei la treabă; în scurt timp suprafața irigată a grădinii de zarzavat a fost mărită.

Cu doi ani în urmă, gospodăria avea o singură scroafă fătoare. Astăzi gospodăria colectivă are o fermă cu 16 scroafe care la o singură fătare aduc peste 100 de purceli.

Elena Stolan este responsabilă fermel de porci. E mândră că adunarea generală a gospodăriei l-a acordat titlul de frunțasă în producție și a ales-o delegată la conferința raională a frunțășilor în producție din gospodăriile colective.

Gospodăria colectivă se întărește în lupta înverșunată împotriva unelților chlaburisti. Comunistii ca Roșca Dumitru, Ilie Lungu, Alexandru Stolan și numeroși colectivități au demascat în fața colectivităților și a țărănilor muncitori din sat unelțiile chlaburii ca Constantin P. Voicu, Dumitru Udrescu și alții, care au încercat să răspândească zvorniri și minciuni pe seama gospodăriei colective, să semene vrajbă între colectivități.

Era o zi călduroasă de toamnă, colectivitățile porniseră de dimineață la câmp. Deodată, peste sat s'au văzut ridicându-se valuri negre de fum. La început mai subțiri, apoi tot mai groase, tot mai înalte. Printre norii de fum negru se ridica din frunțosele de foc. Alergând în galop, cu calul în spume, comunistul Roșca Dumitru, președintele gospodăriei colective, doar atât le-a putut spune celor de grădini: „Foc! Cu toții la magazia cu grăneli”. Apoi, dând pînții calului, a alergat la telefon să anunțe pompierii din Caracal. Un singur colectivist mai bătrân a rămas în câmp la atelaje, iar ceilalți au fugit cât l-au înțeles pe cine era în sat, la gospodăria colectivă. Limbile de foc răbunau prin acoperșii grajdului chlaburului Mandă Stoica. În apropiere de grajdul chlaburului se găsea magazia

Un nou și puternic avânt în muncă

„Luna Pădurii”

De curând a apărut Hotărârea Consiliului de Miniștri al R.P.R. cu privire la organizarea „Lunii Pădurii”.

„Luna Pădurii” este organizată, așa cum arată Hotărârea, în scopul antrenării maselor de oameni ai muncii și în special a tineretului la acțiuni de interes obștesc cum sunt refacerea pădurilor și împădurirea terenurilor degradate, crearea pădurilor de interes local, precum și plantarea arborilor și pomilor fructiferi dealungul căilor de comunicații, în parcuri, grădinile curțile școlilor și ale altor așezăminte. Organizarea „Lunii Pădurii” are deosebită importanță în spiritul grijii față de pădure — bun al întregului popor.

„Luna Pădurii” se organizează începând cu 1953, în fiecare an. În anul acesta ea se organizează în luna Mai. Pentru buna ei organizare și desfășurare, Hotărârea Consiliului de Miniștri trasează o serie de sarcini Ministerului Gospodăriei Silvice care conduce acțiunile din cadrul acestei luni cât și altor ministere, instituții și organizații centrale.

Astfel, Ministerul Gospodăriei Silvice îi revine, printre altele, sarcina de a asigura materialele sădător necesare împăduririlor și de a conduce din punct de vedere tehnic lucrările de împădurire. Ministerul învățământului Public va lua măsuri pentru a asigura participarea pionierilor și elevilor la acțiunile din cadrul „Lunii Pădurii”, organizând „ziua pădurii”, „ziua semințelor”.

În aceste zile trebuie organizate în țară în masă la plantarea arborilor și pomilor fructiferi, culegerea semințelor, instalarea de culturi și căsuțe în păduri pentru protecția păsărilor folositoare.

Sarcini importante în cadrul „Lunii Pădurii” revin și Comitetului pentru Așezămintele Culturale care trebuie să organizeze la căminele culturale conferințe despre importanța economică și socială a pădurilor, etc.

Oamenii muncii din patria noastră sunt chemați să contribuie cu tot elanul — în cadrul „Lunii Pădurii” — la refacerea și ocrotirea pădurilor, o mare avuție națională, jefuită în mod barbar în trecut de capitaliști și moșieri.

Să sprijinim acțiunea pentru buna organizare și desfășurare a „Lunii Pădurii”, să plantăm cât mai mulți arbori în parcuri și grădini, să înfrumusețăm orașele și satele, să transformăm patria noastră într-o grădiniță înfloritoare!

O nouă fabrică modernă de pâine la Arad

În cinstea zilei de 1 Mai în orașul Arad a fost dat în exploatare o nouă fabrică modernă de pâine.

Atât în proiectarea cât și în construcția fabricii s'a ținut seamă de principiile moderne ale construcțiilor industriale, ceea ce asigură atât o producție sporită a fabricii cât și cele mai bune condiții de lucru muncitorilor. Noua fabrică este înzestrată cu cuptoare mari pentru pâine, cernătoare mecanice, mașini pentru frământat, cântare automate, precum și numeroase alte instalații și utilaje moderne.

Punerea în funcțiune a acestei noi fabrici va contribui la o mai bună aprovizionare a oamenilor muncii din Arad cu pâine de calitate superioară.

Comuniștii din gospodăria colectivă

gospodăriei colective în care erau depozitate 22 vagoane de grâu. Lângă magazine se găseau construcțiile gospodăriei colective. Chlaburul Mandă Stoica, în orașul înverșunată față de gospodăria colectivă, dăduse foc grajdului său, scootind că odată cu acesta vor arde magazia plină cu grâu, grajdul și toate construcțiile gospodăriei colective. Nu era nicio clipă de pierdut în ograda gospodăriei unui colectivități și colectivitate începuseră să se tânguească: „Grăul nostru, o să murim de foame”, „S'a prăpădit munca noastră...”

Comuniștii Ilie Gh. Lungu, Alexandru Stolan, Marin Mușat și ceilalți n'au stat pe gânduri. Cinci oameni în frunte cu Marin Mușat s'au urcat pe acoperșii, iar comunistii Ilie Lungu și Alexandru Stolan au coborât între zidurile grajdului incendiat și peretele de scanduri al magaziei. Răzbind prin flăcări și fumul negru înecăcios, cei doi comunisti au reușit să imbrace tot peretele de scandură cu cerși și scoarțe înmulate în apă. În cele câteva minute cât au lucrat în locul cel mai primejdios, colectivitățile care erau sus pe acoperșii magaziei turnau apă cu căldarea peste ei ca să nu-i mistule flăcările. În ajutorul colectivităților au sârit și țărani muncitori din sat. Au venit și pompierii dela Caracal. Focul a fost stins, grăul gospodăriei colective, magazia și celelalte construcții au fost salvate datorită eroismului comunistilor. Chlaburul a fost arestat.

În întâmpinarea Congresului frunțășilor din gospodăriile colective, colectivitățile din Clorou, în frunte cu comunistii, au intensificat munca pentru dezvoltarea gospodăriei, desfășoară și mai larg munca de lămurire în rândurile țărănilor muncitori pentru a-i convinge de avantajele gospodăriei colective și popularizează proiectul nostru statului model.

Alte 20 de familii de țărani muncitori din Clorou s'au înscris în gospodăria colectivă. Pentru tot mai mulți țărani muncitori e din ce în ce mai limpede că drumul gospodăriei colective e singurul drum spre bunăstare și fericire.

I. FAGARAȘANU

HOTĂRÎREA

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române și a Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român cu privire la îmbunătățirea activității cooperativei de aprovizionare și desfacere

I.

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român, analizând activitatea cooperativei de aprovizionare și desfacere, constată următoarele:

1. În condițiile construirii socialismului, cooperativa are un rol de importanță deosebită în dezvoltarea schimbului de mărfuri între oraș și sat, în vederea asigurării aprovizionării populației muncitoare de la oraș cu produse agricole, a industriei socialiste cu materii prime și a țărânilor muncitoare cu produse industriale, realizând astfel legătura economică între clasa muncitoare și țărâna muncitoare, între industria socialistă și agricultură. Cooperativele de aprovizionare și desfacere reprezintă un mijloc eficace în mâinile clasei muncitoare și ale țărânilor muncitoare în lupta împotriva speculei chibaburilor și a altor elemente capitaliste, pentru înlăturarea și eliminarea chibaburilor și a comerțului privat. Cooperativa, în perioada deosebită de dezvoltare a socialismului, combină în mod armonios interesele particulare ale milioanei de gospodării țărănești mici și mijlocii cu interesele generale ale statului de democrație populară, înlesnind țărânilor muncitoare să pășească pe drumul socialismului.

Plenara Comitetului Central al Partidului Muncitoresc Român din 3-5 Martie 1949 a trasat linia justă cu privire la rolul și sarcinile cooperativei de aprovizionare și desfacere. Ținând cont de funcțiile cooperativei în perioada de trecere de la capitalism la socialism în țara noastră, bazându-se pe învățăturile lui Lenin și Stalin, pe experiența cooperativei sovietice, plenara a trasat sarcina reorganizării și transformării cooperativei într-o adevărată mișcare de masă care să unească milioane de țărâni muncitori, educându-i în spiritul cooperativei socialiste, în spiritul colaborării și cooperării în muncă, astfel ca mișcarea cooperatistă să devină una din pilonii principale ale întăririi alianței clasei muncitoare cu țărâna muncitoare și ale transformării socialiste a agriculturii.

2. Îndrumată și sprijinită de guvern și partid, cooperativa de aprovizionare și desfacere a înregistrat unele succese însemnate în activitatea sa.

Într-un timp relativ scurt, ea și-a schimbat conținutul și vechile forme moștenite de la cooperativa din timpul regimului burghez-moșteresc.

Sub regimul burghez-moșteresc, cooperativa nu era și nu putea fi decât întreprindere de tip capitalist. Ele au fost create cu scopul de a servi interesele claselor exploataătoare. Rolul lor era de a înfăptui capitalismul la sate, de a întări la sate puterea economică și politică a chibaburilor și a celorlalți capitaliști, prin jefuirea milioanei de țărâni săraci și mijlocași. Capitaliștii acaparau produsele agricole ale țărânilor muncitoare la prețuri foarte mici, fără să desfacă la sate mărfuri industriale necesare țărânilor decât în cantități neînsemnate, de calitate proastă și la prețuri de speculă.

Țărâni săraci și mijlocași erau împiedicați să participe la conducerea cooperativei și să obțină avantajele materiale din calitatea de membri cooperatori. Conducerea cooperativei, creditul acordat cooperativei și veniturile realizate erau alocate de elemente capitaliste.

Sub regimul capitalist, cooperativa nu se bucura de încrederea maselor de oameni ai muncii, nu avea și nu putea avea un

caracter de masă. Astfel, în anul 1938, cooperativa din România avea un număr de mai puțin de 1 milion și jumătate membri, iar rețeaua de desfacere era de numai 2.225 unități.

Instaurarea regimului de democrație populară, în care baza puterii populare este alianța clasei muncitoare cu țărâna muncitoare și rolul conducător aparține clasei muncitoare, crearea și dezvoltarea formațiunilor socialiste în economia noastră națională au determinat schimbarea fundamentală a caracterului cooperativei din țara noastră. Astăzi, mișcarea cooperatistă nu mai servește interesele burgheziei, ea servește interesele clasei muncitoare și ale țărânilor muncitoare.

Ca urmare a dezvoltării industriei socialiste clasa muncitoare trimite aliatului ei, țărâna muncitoare, din an în an tot mai multe mărfuri industriale la prețuri tot mai ieftine. Astfel, în 1952, țărâna muncitoare a primit prin rețeaua de desfacere a cooperativei — care a crescut la un număr de peste 23.000 unități răspândite pe toată întinderea țării — mărfuri industriale în valoare de aproape 6 miliarde lei, ceea ce reprezintă o creștere de peste 10 ori față de anul 1948. Valorificarea produselor agricole prin cooperative, în vederea aprovizionării oamenilor muncii dela oraș cu produse alimentare și a industriei socialiste cu materii prime agricole, a crescut cu aproape 100% față de anul 1948.

3. Oamenii muncii, membri ai cooperativei, urmând îndrumarea guvernului și partidului, au realizat succese în direcția curățirii cooperativei de elemente capitaliste, au instalat în fruntea unităților cooperative organe de conducere formate din reprezentanți ai clasei muncitoare și ai țărânilor muncitoare. Spre deosebire de vechea cooperativă capitalistă, când membrii cooperativelor dintre țărâni muncitori erau lipsiți de dreptul de a participa la conducerea cooperativei, întreaga activitate a cooperativei se desfășoară astăzi pe baza atragerii maselor largi de țărâni muncitori la conducerea, gospodărirea și controlul activității de zi cu zi a cooperativei de aprovizionare și desfacere.

Sub îndrumarea guvernului și partidului cooperativa a reușit, cu toată împotriva dușmanilor regimului de democrație populară și al alianței dintre clasa muncitoare cu țărâna muncitoare, să devină o largă organizație de masă, cuprinzând aproape 6 milioane de membri, din care peste 4 milioane și jumătate la sate, cu un fond social subscris de peste 300 milioane lei.

Dar însemnata deosebită a cooperativei de aprovizionare și desfacere stă nu numai în faptul că ea este o organizație largă de masă, ci și în forța ei educativă, în rolul ei de școală socialistă pentru milioanele de țărâni muncitori și gospodării mici și mijlocii, pe care îl unește — înainte de toate — în calitate de consumatori și le dă posibilitatea să se convingă în practică de avantajele economice, sociale și politice ale asocierii, ajutându-i astfel să treacă la o formă cooperatistă superioară, la cooperativa de producție agricolă.

Pe aceasta se întemeiază încrederea crescândă a maselor largi ale țărânilor muncitoare în cooperative, ca instrument sigur de promovare a intereselor țărânilor muncitoare, de ridicare continuă a nivelului său de trai.

II.

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român constată că pe lângă succesele obținute, în activitatea cooperativei de aprovizionare și desfacere s-au manifestat lipsuri serioase, care au făcut ca mișcarea cooperatistă să nu-și desfășoare munca corespunzător cu posibilitățile create de regimul democrat-popular și la înălțimea sarcinilor mari care îi revin în lupta pentru construirea socialismului în țara noastră.

1. Centrocop-ul și organele sale regionale și raionale au ignorat rolul deosebit de important al cooperativei de aprovizionare și desfacere în dezvoltarea schimbului de mărfuri între oraș și sat. În educarea socialistă a țărânilor muncitoare în vederea convingerii sale de a trece treptat, pe baza liberului consimțământ, de la formele cele mai simple de cooperative, la cele mai avansate — gospodării agricole colective.

2. Organele de conducere ale cooperativei nu au veghat la aplicarea consecventă a principiilor democrației interne, care stau la baza statutului cooperativei și a activității lor.

a) În multe cooperative de aprovizionare și desfacere nu s-au convocat regulat adunări generale, în care conducerea să facă dări de seamă în fața membrilor cooperativei despre întreaga activitate economică și financiară a cooperativei. Prin reprezentarea dărilor de seamă, membrii acestor cooperative n-au fost mobilizați pentru a controla activitatea conducerii cooperativei, a cunoaște cum sunt folosite fondurile cooperativei, cum este organizată valorificarea produselor agricole pentru aprovizionarea clasei muncitoare cu produse agro-alimentare și a industriei cu materii prime și cum se desfășoară desfacerea mărfurilor industriale.

Din această cauză, masele de cooperatori nu au putut contribui în suficientă măsură la descoperirea și lichidarea lipsurilor în cooperative, ceea ce a slăbit interesul unor membri ai cooperativei față de activitatea cooperativei.

Acesta a dus la situația ca mulți membri aleși în organele cooperativei (comisii de conducere, comisii de cenzori,

comitetele de prăvălie), să nu simtă răspunderea față de sarcinile încredințate lor de masa membrilor cooperatori și să nu se preocupe de buna conducere și gospodărire a cooperativei.

b) Centrocop-ul și organele sale regionale și raionale, folosind metode de conducere în general, administrativ-birocratice, au contribuit ele înșile la înăbușirea criticilor de jos, la frânarea inițiativelor creatoare a unităților cooperative și a maselor de cooperatori și la izolarea conducerii cooperativei de masa cooperativă.

c) Datorită lipsei de vigilență în asigurarea unei compoziții sănătoase a membrilor cooperativei, au reușit să pătrundă în unele cooperative elemente exploataătoare, afaceriste, cu scopul de a le sumina.

3. Deși s-au obținut succese în dezvoltarea schimbului de mărfuri între oraș și sat, cooperativa de aprovizionare și desfacere nu a luat încă un curs hotărât în valorificarea produselor țărânilor muncitoare. Valoarea produselor agricole achiziționate, în comparație cu valoarea produselor industriale desfacute la sate prin cooperative, este nesatisfăcătoare, nu corespunde nici posibilităților economice crescute ale țărânilor muncitoare, nici puterii organizatorice a cooperativei de a mobiliza țărâna muncitoare spre a-și valorifica produsele prin cooperative.

a) Centrocop-ul și organele sale n-au înțeles că sarcinile de achiziții nu se pot realiza prin ordine și dispoziții, n-au înțeles că aceste sarcini pot fi realizate numai în măsura în care organizațiile cooperative din sate trăiesc o viață organizată, în măsura în care comisiile care conduc aceste cooperative desfășoară în rândurile membrilor cooperatori și prin acțiunea în rândurile țărânilor muncitori neînscrși în cooperative o susținută muncă politică de lămurire și convingere cu privire la valorificarea produselor lor prin cooperative.

b) Cooperativa nu a organizat la sate o rețea activă de achiziții bine pregătite, iar unele Unituri raionale, în loc să controleze și să stimuleze în muncă pe achiziții, în loc să le dezvolte priceperea în

munca de achiziții, au trecut ele înșile la efectuarea de achiziții.

c) În unele locuri, cooperativele fac contractările de logume, zarzavaturi și animale în mod birocratic, fără spirit de răspundere, fără grija de a apăra fondurile bănești acordate de organizațiile economice de stat ca avansuri și fără a lua măsurile necesare pentru a ridica la timp cantitățile de produse contractate.

4. Cooperativa de aprovizionare și desfacere se limitează — în cea mai mare parte — să desfacă mărfurile primite din fondul centralizat al statului, fără să folosească din plin resursele locale pentru dezvoltarea producției de mărfuri de larg consum, prin secțiile de producție și prin întreprinderile ei proprii. Nu folosesc decât în măsură foarte restrânsă sistemul contractelor economice cu cooperativa mesteșugărească și cu industria locală pentru producerea de mărfuri de larg consum, necesare populației muncitoare dela oraș și sate.

5. Aprovizionarea cooperativei cu mărfuri industriale nu se face în ritmul stabilit prin contracte din cauză că unele întreprinderi industriale și unități cooperatiste nu respectă în mod strict disciplina contractuală.

Magazinele cooperativei de consum nu au peste tot o activitate continuă; nu se respectă întotdeauna programul de lucru de către gestionarii magazinelor, iar în unele cazuri personalul din magazine este folosit de către comitetele executive ale sfaturilor populare în alte munci decât în cooperative.

6. Planificarea și repartizarea mărfurilor pe cantități și sortimente se fac uneori în mod nejust, în mod birocratic, fără a se ține seama de cererea specifică și de sezon. Din această cauză, în unele Unituri raionale și cooperative s'a ajuns la formarea de stocuri de mărfuri mai mari decât stocul planificat, fapt ce creează greutate financiară unităților cooperative, deoarece li se blochează fondurile puse la dispoziție de către stat.

a) Deși industria socialistă în continuă creștere pune la dispoziție cooperativei produse necesare în cantități în destulătoare, Centrocop-ul și unele comitete executive ale sfaturilor populare nu se preocupă îndeajuns de organizarea aprovizionării la timp și în bune condiții a magazinelor sătești cu aceste mărfuri. Unele unități cooperative nu au în cantitate suficientă produse industriale de primă necesitate, datorită proastei gospodării a acestor unități de către comisiile de conducere, care s'au preocupat mai mult de aprovizionarea cu mărfuri care aduc beneficii mai mari, neglijând aprovizionarea cu mărfuri mai puțin "rentabile", deși sunt absolut necesare țărânilor muncitori.

7. Pentru Centrocop nu a constituit o preocupare permanentă munca de alegere și pregătire sistematică a cadrelor din rândurile clasei muncitoare și ale țărânilor muncitoare, asigurarea conducerii unităților cooperative de către elemente cinstite și capabile.

Nu s'a dus o muncă susținută, continuă, de pregătire de noi cadre în școli și cursuri profesionale, n'a existat o preocupare de educare a cadrelor, în special în unitățile de jos, nu s'a organizat și dezvoltat munca de ridicare a calificării profesionale la

locul de muncă. Nu s'a dus o muncă temelnică pentru asigurarea stabilității cadrelor, fapt ce a favorizat fluctuația cadrelor, împiedicându-se astfel pregătirea și specializarea acestora în muncă.

8. Lipsurile serioase din activitatea cooperativei de aprovizionare și desfacere coexistă cu numeroase comitete de partid regionale, raionale și orașenești subapreciate și importanța cooperativei în dezvoltarea economiei naționale și nu îndeplinesc rolul de conducători politici care trebuie să asigure aplicarea justă a liniei partidului în activitatea cooperativei.

a) Organele și organizațiile de partid nu s'au ocupat suficient cu membrii de partid să desfacă o muncă politică temelnică, perseverentă în rândurile membrilor cooperativei, pentru a-și lămurii asupra justei linii marxist-leniniste a partidului cu privire la cooperativă, asigurând astfel însușirea de către cooperatori a acestei linii și mobilizarea lor pentru aplicarea ei în viață.

b) Unele organe de partid și comitete executive ale sfaturilor populare încă nu au înțeles că este de datoria lor să vegheze la respectarea deplină a democrației interne în cooperativele de aprovizionare și desfacere; în loc să îndrumeze și să ajute unitățile cooperative pe această linie, ele însele calcă uneori statutele și democrația internă a cooperativei, scot din conducerea unor cooperative cadre alese de masa membrilor cooperatori, fără consultarea și consimțământul acestora.

Comitetele de partid regionale, raionale și orașenești și organizațiile de bază din sate nu au o preocupare serioasă pentru întărirea organizatorică a cooperativei, nu combat cu vigorență rămășițele vechii mentalități a cooperativei de tip capitalist.

Ele nu ajută și nu orientează organizațiile de bază sătești în vederea îmbunătățirii muncii lor de sprijinire și îndrumare a activității cooperativei orășenești.

Numeroase comitete executive ale sfaturilor populare nu au sprijinit în mod activ comisiile de conducere ale cooperativei în munca lor organizatorică și economică pe țărâni achiziții și contractări.

c) Valorificarea produselor agricole nu a constituit pentru membrii de partid care activează pe țărâni cooperativei una din cele mai importante preocupări, pentru a cărei rezolvare se cere o largă muncă economică și politică, perseverentă și plină de inițiativă. Unii membri de partid, membri ai cooperativei, nu au fost la înălțimea datoriei de a fi exemplu personal în valorificarea produselor agricole prin cooperative.

9. Ministerul Comerțului Interior nu a dat importanța cuvenită cooperativei de aprovizionare și desfacere și nu a sprijinit în realizarea sarcinilor de dezvoltare a schimbului de mărfuri între oraș și sat.

Între organele comerțului de stat și ale cooperativei se mai manifestă — în special la organele și unitățile de jos — rămășițe ale concurenței nesănătoase, cultivate de elemente dușmanoase strecurate în organele cooperativei și în organele Ministerului Comerțului Interior, care au încercat să împiedice dezvoltarea relațiilor de colaborare și ajutor reciproc în lupta pentru îmbunătățirea aprovizionării oamenilor muncii.

III.

Pentru îmbunătățirea activității cooperativei de aprovizionare și desfacere, Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român recomandă Centrocop-ului luarea următoarelor măsuri:

1. Să-și organizeze întreaga muncă în vederea îndeplinirii sarcinilor principale care stă în fața cooperativei de aprovizionare și desfacere în condițiile regimului de democrație populară, sarcina de a strânge legătura economică între oraș și sat pe calea dezvoltării schimbului de mărfuri, de a face educația socialistă a milioanei de țărâni muncitori, unindu-i — mai întâi — în calitate de consumatori și înlesnindu-le să treacă pe baza liberului lor consimțământ, izvorit din convingere, la cooperativa de producție, gospodăria agricolă colectivă.

2. Să convoace în cursul anului 1953 cel de al II-lea Congres al Cooperativei de aprovizionare și desfacere din R.P.R. Pregătirea și desfășurarea Congresului să constituie un prilej de mobilizare a țărânilor muncitoare în activitatea de zi cu zi a cooperativei, pentru ridicarea nivelului sarcinilor întăririi alianței clasei muncitoare cu țărâna muncitoare și transformării socialiste a agriculturii.

a) Este necesar ca pregătirea și desfășurarea adunărilor generale la cooperative pentru alegerea noilor organe de conducere să aibă loc în condițiile unei largi muncii politice de lămurire și educare a maselor de milioane de cooperatori asupra rolului cooperativei în lupta partidului și a clasei muncitoare pentru înlăturarea elementelor capitaliste, pentru ridicarea bunăstării materiale și culturale a țărânilor muncitoare, pentru crearea unei vieți noi, ferice, a celor ce muncesc.

b) Este necesar să se spori vigilența pentru asigurarea unei compoziții sănatoase a membrilor cooperatori, promovându-se la muncă de răspundere în conducerea cooperativei țărâni muncitori devotați intereselor cooperativei și construiții socialismului în patria noastră.

O atenție deosebită trebuie să se acorde atragerii femeilor la conducerea cooperativei.

Este necesar să se intensifice munca

pentru înscrierea de noi membri în cooperative din rândurile țărânilor muncitoare.

c) Să elaboreze noi statute, corespunzătoare sarcinilor cooperativei de aprovizionare și desfacere, care să fie supuse discutării și aprobării adunărilor generale ale membrilor cooperativei.

3. În conformitate cu principiile democratice ale statutelor cooperativei, să se convoace în mod regulat adunări generale, în care conducerea fiecărei cooperative să prezinte în fața membrilor dări de seamă asupra activității în perioada dată, iar debaterile să se desfășoare în spirit critic și autocritic, exercitându-se astfel controlul de către membrii cooperativei și stimulându-se participarea lor activă la lichidarea lipsurilor și îmbunătățirea muncii cooperativei.

4. În scopul îmbunătățirii structurii organizatorice a cooperativei de aprovizionare și desfacere, se recomandă Centrocop-ului să ia măsuri în special pentru întărirea organizatorică și economică a verigii de bază — cooperativa sătească de aprovizionare și desfacere — constituindu-se unități puternice care să asigure dezvoltarea schimbului de mărfuri între oraș și sat. Totodată, este necesar să se desăvârșească organizarea activității economice din cadrul Unitunilor raionale și regionale pe principiul gospodăririi socialiste.

5. În vederea introducerii unei mai bune discipline financiare în cooperativa de aprovizionare și desfacere, este necesar să se organizeze și să se întărească controlul preventiv cât și controlul de fond, care trebuie făcut nu numai la date fixe, ci și înopinat.

În acțiunea de control să fie atrase masele de cooperatori, prin comisiile de cenzori și prin comitetele de prăvălie.

a) Centrocop-ul trebuie să stabilească până la 30 Iulie 1953, necesarul fondului de rulment pentru executarea sarcinilor economice de către unitățile din sistemul cooperativei de aprovizionare și desfacere, pe baza normelor elaborate de Ministerul de Finanțe. Până la această dată, Banca de Stat împreună cu Centrocop-ul vor stabili normele de credit a acestor sarcini.

b) Ministerul de Finanțe, Banca de Stat și Centrocop-ul vor face propuneri Consiliului de Miniștri până la 31 Mai 1953,

pentru lichidarea activelor și pasivelor ce grevează patrimoniul unităților cooperative.

c) Consiliile de conducere ale cooperativei de aprovizionare și desfacere trebuie să desfacă o muncă susținută de lămurire pentru depunerea de către membrii cooperativei a părților sociale subscrise.

6. Cooperativele de aprovizionare și desfacere să extindă continuu sistemul de contractări în vederea îmbunătățirii aprovizionării clasei muncitoare cu produse agricole alimentare și a industriei socialiste cu materii prime.

7. În elaborarea planului de achiziții al cooperativei, Comitetul de Stat al Planificării și Centrocop-ul trebuie să țină seama de situația concretă economică a regiunii sau raionului respectiv, astfel ca planul să fie bazat pe cunoașterea situației reale.

8. În scopul stimulării interesului unităților cooperative pentru realizarea și depășirea planului de achiziții și, totodată, pentru a exercita o influență activă asupra pieței locale în sensul scăderii prețurilor, cantitățile de produse agricole achiziționate de cooperative peste plan vor rămâne la dispoziția sa, în afara de cantitatea repartizată prin plan, spre a fi desfăcute prin magazinele proprii, populației muncitoare.

9. Se recomandă Centrocop-ului să creeze pe lângă fiecare cooperativă sătească un aparat activ și bine pregătit de achiziții pentru produsele agricole.

Deasemenea, să se organizeze centre înzestrate cu utilaj necesar pentru recepționarea și depozitarea produselor agricole.

10. În vederea sporirii cantităților de mărfuri ce trebuie puse la dispoziția populației muncitoare, cooperativa va achiziționa mărfuri de larg consum din producția locală (industria locală, cooperativele meșteșugărești, producția casnică sătească). Deasemenea, va dezvolta producția proprie de bunuri de larg consum, pe baza de materii prime locale (cărămizii, vârlări etc.).

Pentru lărgirea sortimentelor de produse alimentare, se recomandă cooperativei de aprovizionare și desfacere să organizeze unități de semi-industrializare (uscători de fructe, unități de preparat măruri, etc.), folosind materii prime din resurse locale.

Deasemenea se recomandă organizarea de crescătorii de porci și păsări, unități de apicultură și altele.

11. Se recomandă conducerii Centrocop-ului să acorde o atenție deosebită studiilor cererii de consum a populației, pe baza cărora să se întocmească comenzile de mărfuri pentru industrie, asigurându-se astfel o justă distribuție a mărfurilor și aprovizionarea oamenilor muncii cu sortimente cât mai corespunzătoare nevoilor.

a) Este necesar să se treacă la o mai justă amplasare a rețelei de desfacere a cooperativei, pentru a satisface în tot mai bune condiții aprovizionarea oamenilor muncii și a se crea, în același timp, magazine cu sortimente de mărfuri cât mai complete în centrele raionale și la sate.

b) Ținând seama de specificul regiunilor și raioanelor, se recomandă Centrocop-ului să stabilizească în termen de 30 zile dela data apariției prezentei Hotărâri, un sortiment minimal de mărfuri care să existe obligatoriu, în orice moment, în magazinele cooperativei sătești.

c) Se recomandă Centrocop-ului să dispună ca Unitunile raionale să stabilească programul de lucru al magazinelor cooperativei sătești în funcție de desfășurarea activității economice din raionul respectiv, astfel ca magazinele să fie, în mod obligatoriu, deschise în orele cele mai potrivite pentru oamenii muncii.

d) Se recomandă ca unitățile cooperative de aprovizionare și desfacere să organizeze desfacerea de mărfuri industriale în târguri, băcături și oboare.

12. Este necesar ca în cadrul cooperativei de aprovizionare și desfacere să se asigure folosirea rațională a mijloacelor de transport proprii. Pentru completarea mijloacelor de transport proprii se recomandă ca Centrocop-ul să ia măsuri ca fiecare cooperativă să aibă cel puțin o căruță cu cai.

13. Este necesar ca Centrocop-ul și organele de conducere regionale și raionale ale cooperativei de aprovizionare și desfacere să acorde o atenție deosebită pregătirii și ridicării calificării cadrelor din cooperative, pentru conducerea și buna gospodărire a cooperativei.

a) Se recomandă Centrocop-ului să ia măsuri pentru îndeplinirea planului de școlarizare și pentru o mai justă repartizare și folosire în muncă a absolvenților școlilor superioare, al școlilor medii tehnice și al diferitelor cursuri cooperative.

b) Școlile și cursurile cooperative trebuie să pregătească planificatori, contabilii, merceologi, gestionari, vânzatori bine instruiți, cu o cunoaștere temelnică a problemelor cooperativei și educați în spiritul cinstei și devotamentului față de poporul muncitor, față de regimul democrat-popular.

14. Ministerul Comerțului Interior, care are sarcina de a reglementa întregul comerț din țară, este dator să sprijine activitatea în realizarea sarcinilor de plan.

Între comerțul de stat și cooperativă trebuie să existe relații de colaborare și ajutor reciproc, în scopul intensificării schimbului de mărfuri dintre oraș și sat, pentru

o aprovizionare cât mai bună a oamenilor muncii cu mărfuri de bună calitate și ieftine, pentru înlăturarea și eliminarea comerțului particular.

15. Ministerul furnizării de bunuri de consum precum și U.C.E.C.O.M.-ul trebuie să acorde o atenție deosebită lărgirii producției mărfurilor de uz rural, în sortimente variate, pe baza comenzilor prealabile prezentate de către Centrocop.

16. Comitetele executive ale sfaturilor populare sunt dator să contribuie la buna desfășurare a activității economice a cooperativei, având răspundere pentru îndeplinirea sarcinilor de plan ale acesteia.

Ele trebuie să ajute cooperativa în ceea ce privește nevoile de locuri pentru magazine, depozite, restaurante și să vegheze ca unitățile cooperative să le amenajeze pentru desfășurarea unui comerț civilizată. Nu este permisă evacuarea unităților cooperative din spațiul ocupat, în cazurile bine justificate, aceasta se va putea face după ce li se vor pune la dispoziție alte locuri corespunzătoare și numai cu acordul organelor Centrocop-ului.

17. Se recomandă Comitetului Central al Sindicatului lucrătorilor din Cooperativă să organizeze și să dezvolte întrecerea socialistă în toată rețeaua cooperativei, pentru îndeplinirea sarcinilor de plan.

Este necesar ca sindicatele să dea o mare atenție muncii de pregătire și ridicare a calificării profesionale a gestionarilor, vânzătorilor, contabililor, etc., să folosească forme variate de educare și stimularea socialistă în muncă a lucrătorilor din cooperative, astfel încât să determine o mișcare de masă în rândurile acestora pentru o continuă ridicare a activității economice a cooperativei, pentru o bună gospodărire a bunului obștesc, pentru o cât mai bună deservire a consumatorilor.

18. Presa centrală și locală, Comitetul de Radio, Comitetul Cinematografic vor sprijini activitatea cooperativei și munca de educare a țărânilor muncitoare în spiritul cooperativei socialiste.

19. Gazeta cooperativei de aprovizionare și desfacere trebuie să fie un instrument puternic pentru educarea și mobilizarea cooperativei în îndeplinirea sarcinilor de plan, un instrument de popularizare a frunțărilor, de stimulare a schimbului de experiențe, de critică a organelor cooperative care nu-și fac datoria și a cooperativei rămase în urmă.

20. Comitetele de partid regionale, raionale și orașenești și organizațiile de bază din sate au răspunderea politică pentru aplicarea justă a liniei partidului în cooperativă de aprovizionare și desfacere.

a) Membrii de partid din organele de conducere ale cooperativei au datoria să activeze toate organele cooperativei, să dea dovadă de spirit gospodăresc în muncă și de combativitate împotriva burocratismului, împotriva risipei, corupției și necinstei ce se manifestă la unele elemente din unitățile cooperative și chiar din organele de conducere ale acestora.

b) Comitetele de partid regionale, raionale și orașenești, cât și organizațiile de bază, trebuie să asculte periodic rapoartele ale membrilor de partid din cooperativa de aprovizionare și desfacere, pentru a cunoaște temelnic toate aspectele activității cooperative; ele trebuie să cunoască situația fiecărei cooperative, să facă propuneri concrete pentru a ajuta cooperativa să ia hotărâri și măsuri practice de îmbunătățire a muncii.

c) Organele și organizațiile de partid și membrii de partid care activează în cooperative trebuie să desfacă o largă muncă politică de lămurire și educare a organelor de conducere și a membrilor cooperativei în spiritul cooperativei socialiste, al colaborării și cooperării în muncă. Să acorde o atenție deosebită pregătirii, organizării și desfășurării adunărilor generale ale cooperativei, să dezvolte critica de jos și autocritica, mijloc hotărâtor pentru ridicarea nivelului activității cooperativei, pentru mobilizarea activă a maselor de cooperatori în lupta pentru îndeplinirea sarcinilor cooperativei.

21. Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român cer tuturor lucrătorilor din cooperative să aibă o altitudine socialistă față de muncă și față de avutul obștesc, să lupte pentru lichidarea lipsurilor din activitatea cooperativei și pentru obținerea de noi succese, să-și îndeplinească cu dragoste și devotament sarcinile lor de cinste.

Consiliul de Miniștri al Republicii Populare Române și Comitetul Central al Partidului Muncitoresc Român consideră că aplicarea în practică a măsurilor prevăzute în această Hotărâre va duce la îmbunătățirea activității cooperativei de aprovizionare și desfacere ca organizație de masă care are rolul de a organiza schimbul de produse între oraș și sat, de a asigura atragerea pe făgașul socialismului a țărânilor muncitori.

Deasemenea, au convingerea că însușirea recomandărilor din această Hotărâre de către cooperativele de aprovizionare și desfacere va duce la succese și mai mari în îmbunătățirea continuă a aprovizionării oamenilor muncii și a industriei socialiste, în ridicarea continuă a nivelului de viață și de cultură al celor ce muncesc la oraș și sate, în întărirea alianței dintre clasa muncitoare și țărâna muncitoare și construirea socialismului în țara noastră.

Președintele Consiliului de Miniștri
GH. GHEORGHIU-DEJ

Secretar al Comitetului Central al P. M. R.
AL. MOGHIOROȘ

Ziua presei

Adunarea festivă dela Casa Ziariştilor

La 5 Mai a avut loc la Casa Ziariştilor din București adunarea festivă consacrată sărbătorii Zilei presei.

La adunare au participat numeroși redactori dela zărele și publicațiile centrale, redactori ai gazetelor de uzină, corespondenții muncitorilor și scriitorii.

Au luat parte deosebit de activ P. I. Melnicov, corespondentul zărilor „Pravda” la București, C. I. Crayco, corespondentul Biroului Societate de Informații, A. M. Alexandrov, corespondentul zărilor „Izvestia”, I. Cherenidzev, corespondentul zărilor bulgare „Rabotnicesko Delo” și alți corespondenți ai presei străine.

Deschizând adunarea festivă, tov. Sorin Toma a dat cuvântul tov. Nestor Ignat, redactor șef adjuncțiu al zărilor „Scântea”, care a vorbit despre: „Ziua presei, fadenn pentru însușirea creatoare a măreței experiențe a presei sovietice”.

Vorbitorul a arătat că a 41-a aniversare a „Pravdei” este o sărbătoare a presei comuniste internaționale, a presei înalte, a oamenilor muncii, a luptătorilor pentru pace și libertate de pretutindeni.

După ce a scos în evidență prapăstia ce despărtează presa sovietică, în frunte cu „Pravda”, luptătoare înflăcărată pentru cauza păcii, democrației și socialismului, de presa trusturilor imperialiste, presa, a minciunii, calomniei și ațâțării la război, vorbitorul s-a referit la problemele presei în R.P.R.

La baza tuturor succeselor obținute de presa din țara noastră stă însușirea glorioasă experiențe a presei sovietice, fapt care a dat naștere la o presă dezvoltată în învățurile leniniste-staliniste despre presă.

Sub îndrumarea permanentă a C.C. al P.M.R. în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej, presa de tip nou, în frunte cu „Scântea”, pune în centrul preocupărilor ei mobilizarea maselor la lupta activă pentru pace, educarea patriotică și internaționalistă a oamenilor muncii, ascuțirea vigoarelor împotriva dușmanilor păcii.

A crescut rolul organizator și inițiator al zărilor în lupta pentru realizarea planului cincinal în 4 ani.

Problemele noi și complexe ce stau în fața poporului nostru, aflat în plină luptă pentru construirea socialismului, cer însă un ritm mai rapid de ridicare a nivelului presei noastre, a rolului ei ca propagandă, agitator și organizator colectiv al oamenilor muncii în lupta pentru pace și socialism.

E necesară scoaterea la iveală și lichidarea cu hotărâre a lipsurilor ce se mai manifestă în activitatea presei noastre. Răspândirea sistematică a genialelor învățături cuprinse în lucrarea clasică a tovarășului Stalin „Problemele economice ale socialismului în U.R.S.S.” și în lucrările Congresului al XIX-lea al P.C.U.R. constituie o sarcină arătoare a presei noastre. Înfrățirea luptei pentru pace a popoarelor, lustrarea concretă a contrastului dintre lumea capitalistă și lumea socialistă, ca și a superiorității socialismului asupra capitalismului în descompunere, se fac încă neîndeplățiți.

Larga popularizare a Uniunii Sovietice, a uniunilor succesive ale poporului sovietic, ziditor al comunismului, trebuie întărite zi de zi. E necesară oglindirea tot mai sistematică și mai vie a marilor succese ale popoarelor frățiești din țările de democrație populară.

Problemele legate de mobilizarea oamenilor muncii în lupta pentru construirea bazei economice a socialismului, pentru dezvoltarea industriei socialiste și transformarea socialistă a agriculturii, pentru îndeplinirea planului cincinal în patru ani trebuie tratate cu competență sporită, sistematic și aprofundat.

Necontenita îmbunătățire a activității presei pe țărâm ideologic, publicarea sistematică a articolelor de propagandă a marxism-leninismului, combaterea intranzigentă a oricăror greșeli și denaturări în munca ideologică ca și a oricărei liberalisme față de abateri dela învățătura marxist-leninistă, constituie o sarcină fundamentală a presei noastre. Necontenit trebuie înfrânt rolul presei în răspândirea bogatei experiențe a P.C.U.S., în lupta pentru aplicarea strictă a liniei partidului, în educarea membrilor de partid și a oamenilor muncii în spiritul vigilenței, trebuie stimulată critica și autocritica și îndebșiiți critica de Jos. Spiritica continuă a numărului corespondenților, urmărirea eficacității materialelor critice publicate, îmbunătățirea materialelor ce înfrățesc aspecte diferite ale vieții noi ce se dezvoltă în țara noastră și în primul rând chipul omului nou care se călzește în focul luptei pentru socialism, combaterea necruțătoare a neglijenței în redactare și

în verificarea datelor și faptelor publicate în presă, descoperirea și sprijinirea a tot ce e nou și înalt, ridicarea neîncetată a nivelului de cultură gazetărească a zărilor — constituie sarcini importante ale presei noastre.

Garanția îndeplinirii cu succes a marilor sarcini ce stau în fața presei noastre constă în însușirea perseverentă a glorioasei experiențe a presei sovietice în frunte cu „Pravda” leninist-stalinistă. Pe această cale, pe care ne-o indică partidul nostru, pe calea luminată de mărețele idei ale lui Lenin și Stalin, presa noastră pășește spre noi victorii în lupta pentru pace și socialism.

Cuvântarea a fost urmărită cu mult interes, participanții la adunare exprimându-și prin plumele aplauze dragostea lor pentru glorioasa presă sovietică în frunte cu „Pravda” leninist-stalinistă pentru presa noastră comunistă, pentru Comitetul Central al P.M.R. în frunte cu tovarășul Gh. Gheorghiu-Dej. Adunarea și-a exprimat prin ovale și aplauze îndelungate dragostea față de slăvitul partid al lui Lenin-Stalin.

A urmat un program artistic.

Cu prilejul Zilei Presei, Marșul după amiază la Casa Prieteniei Româno-Sovietice A.R.U.S. din str. Bătești nr. 14, tov. Vasile Dumitrescu, director general al Agenției Române de Presă „AGERPRES”, a conferențiat despre „Presa sovietică, forță mobilizatoare în lupta pentru pace și comunism”.

Conferința a fost urmărită cu deosebit interes de un numeros public.

La facultatea de zărlistică a Universității „C. I. Parhon”, tov. M. Breazu, redactor șef al zărilor „România Liberă”, a conferențiat despre: „Presa, armă ascuțită a partidului”.

Au asistat numeroși studenți ai facultății.

În seara aceeași zile a avut loc la Casa Ziariştilor o reuniune tovarășească a reprezentanților zărilor centrale cu corespondenții ai gazetelor de uzină și al gazetelor de perete și stahonoviști și fruntași în producție din marile întreprinderi. (AGERPRES)

In țară

În întreaga țară au avut loc adunări organizate în cinstea celei de a 41-a aniversări a „Pravdei” și a sărbătorii Zilei presei.

În sala Teatrului de Stat din Plocești a avut loc adunarea festivă de Ziua presei, la care au participat peste 400 corespondenți, voluntari fruntași ai zărilor „Scântea” și „Flamura Prahovei”.

În cadrul adunării au vorbit tov. I. Gălteanu, redactor al zărilor „Scântea”, și P. Lövensohn, redactor șef al zărilor „Flamura Prahovei”.

Un număr de 23 corespondenți voluntari au luat cuvântul subliniind rolul presei de partid în educarea comunistă a oamenilor muncii și în mobilizarea lor în lupta pentru construirea socialismului. Deosebit de corespondenții au făcut propuneri în vederea îmbunătățirii muncii zărilor. Numeroși corespondenți au scos în evidență necesitatea publicării unui număr mai mare de materiale critice.

Corespondenții voluntari Grădinaru Vasile, Botezatu Teodor și Vișnuciu Elena au mulțumit zărilor „Scântea” și „Flamura Prahovei” pentru faptul că au apărut împotriva gătătorilor criticii de Jos. Participanții la adunare și-au manifestat dragostea față de presa sovietică în frunte cu „Pravda”, modelul presei comuniste din lumea întreagă, precum și față de presa de partid din țara noastră.

La Cluj au fost organizate adunări de către zărele regionale „Făclia” și „Igazasag” la întreprinderile „Carbocel”, uzinele „Janos Herbak”, Atelierele C.F.R. „16 Februarie”. În ziua de 5 Mai a avut loc adunarea festivă în sala Teatrului Național în cadrul căreia reprezentanții zărilor regionale au vorbit despre rolul presei sovietice în frunte cu „Pravda” în lupta pentru construirea comunismului în U.R.S.S. și apărarea păcii.

Totodată a avut loc o consfățuire organizată de zărilor „România Liberă” cu corespondenții și cititorii zărilor, în cadrul căreia numeroși participanți la consfățuire au vorbit despre ajutorul pe care îl-au primit din partea presei, făcând totodată propuneri de îmbunătățire a activității zărilor. Acad. Raluca Ripan, rectorul Universității „V. Babeș”, a vorbit despre necesitatea ca zărele să acorde o atenție sporită activității pe frontul ideologic.

După ce a mai luat cuvântul stahonovist Ioan Gabor, corespondentul voluntar Almasanu Iulian și Coman Gavril, tov. Ion Brad din partea Filialei Uniunii Scriitorilor din Cluj, tov. Iacob Sofia din partea Comitetului orașeneș A.R.L.U.S., etc., au fost acordate premii celor mai buni și mai activi corespondenți.

În cadrul adunării festive ce a avut loc în sala cinematografului Maxim Gorki din Iași, a conferențiat tov. Aurel Cleja, redactor al zărilor „Scântea”.

La consfățuirea organizată de zărele „Scântea” și „Flamura Rosie” în sala sindicatului „Sovrommetal”-Reșița a luat cuvântul tov. D. Leonte, redactor al zărilor „Scântea”.

La Bacău a avut loc o consfățuire cu corespondenții și cititorii în cadrul căreia a conferențiat tov. M. Răchireu, redactor șef adjuncțiu al zărilor „Steagul Rosu”.

La Calvea a avut loc adunarea festivă în cadrul căreia a luat cuvântul tov. Ștefan Ardeleanu, redactor șef adjuncțiu al zărilor „Înainte”.

La Suceava a avut loc o consfățuire a redacției zărilor „România Liberă” și „Zori Noi” cu corespondenții și cititorii.

Cronica filmului:

Maximca

Suntem cu mulți ani în urmă, în 1863... În apele involate ale Oceanului Atlantic vedem croindu-și drum două vapoare... Unul e „Bogatiri”, vas rus militar, celălalt e un vas comercial, „Bettsy”, pe bordul cărui se află negri capturați în Africa și care sunt purtați spre vânzare, ca sclavi, de către niște pirai americani.

Marele poet patriot chinez Ciu-Yuan

Din inițiativa Biroului Consiliului Mondial al Păcii, popoarele sărbătorește astăzi în cadrul marilor aniversări culturale desfășurate sub semnul dezvoltării relațiilor de pace între popoare, cea de a 2200-a aniversare a mareului poet și patriot chinez Ciu-Yuan. Pentru poporul nostru, care se află împreună cu poporul chinez în lagărul păcii și democrației în frunte cu Uniunea Sovietică — această aniversare reprezintă un prilej fericit de a afla noi date asupra străvechii culturi și civilizații a marelui popor prieten.

Numele lui Ciu-Yuan este deosebit de popular în întreaga Chină. Ca poet și eseist și ca renumit om de stat, fauritor de legi, Ciu-Yuan a slujit cu abnegație poporul, a luptat fără preget pentru apărarea intereselor masei populare. Ciu-Yuan a lăsat în istoria literaturii chineze o operă monumentală. În marele său poem „Întrebări puse cerului”, Ciu-Yuan arată că de neîndrept are orânduită lumea în vremea sa. Poemele sale „Călătorie lungă”, „Reședință aleasă de soartă”, „Pescurul” etc., cele „9 cantece”, ca și minunatele sale poeme de dragoste sunt compuse în stilul cântecelor populare, pe care poetul le-a șlefuit și le-a ridicat la un nivel mai înalt.

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Apariția volumului I „Documente din istoria Partidului Comunist din România” (1917—1922)

De curând a apărut — în Editura pentru literatură politică — volumul I „Documente din istoria Partidului Comunist din România” (1917—1922) întocmit de Institutul de Istorie a Partidului de pe lângă C.C. al P.M.R.

Documentele publicate în acest volum oglindesc avântul revoluționar al mișcărilor muncitorești din țara noastră în urma victoriei Marii Revoluții Socialiste din Octombrie. Documentele înfrățesc formarea și activitatea revoluționară a grupurilor comuniste, lupta pentru apărarea Statului Sovietic de către muncitorimea din România în perioada intervenției Imperiale, făurirea Partidului Comunist din România. Volumul arată desfășurarea activității P.C.R. imediat după făurirea sa, pentru consolidarea propriilor sale rânduri, după exemplul P.C.U.S.

Sărbătorirea zilei de 1 Mai pe șantierele Canalului Dunăre-Marea Neagră

Construcții Canalului Dunăre-Marea Neagră au sărbătorit ziua de 1 Mai într-o atmosferă de puternic entuziasm. Dela un capăt la altul al marilor construcții fluturau steaguri roșii și tricolore. La meetingul ce a avut loc în orașul nou Poarta Albă, tov. Gh. Hossu, ministrul Construcțiilor și al Industriei Materialelor de Construcții, a subliniat, printre altele, că datorită ajutorului multilateral acordat de marea Țară a Socialismului, construcția Canalului Dunăre-Marea Neagră se desfășoară cu succes. El a felicitat pe harnicii constructori pentru succesele dobândite în claustrul marilor sărbători.

După meeting a urmat demonstrația oamenilor muncii de pe șantierele Canalului. Constructorii sectorului II stăncă — purtătorii steagului roșu de sector frunțos — au pășit în fruntea demonstrațiilor. După o frumoasă demonstrație a marilor „Energoconstrucții” și I.R.E.C., care prin muncă lor au dat viață termocentralelor Ovidiu I și Ovidiu II.

În cadrul demonstrației, constructorii Canalului Dunăre-Marea Neagră și-au afirmat cu putere hotărârea de a munci cu forțe sporite pentru a da în exploatare, înainte de termen, această măreață construcție a socialismului și păcii.

Rejucarea jocului de fotbal Dinamo-Orașul Stalin — C.F.A.

Biroul Comisiei Centrale de Fotbal, analizând împrejurările în care s-a desfășurat jocul Dinamo-Orașul Stalin — C.F.A., în ziua de 26 Aprilie a. c., a hotărât anularea jocului disputat la data de mai sus la Orașul Stalin și rejucarea lui la București, în ziua de 6 Mai, ora 17, pe Stadionul Republicii.

Spitalul din Gherla

În anul săpănzării burghazelor, în întreaga raionul Gherla nu există decât un singur dispensar. Oamenii muncii care aveau nevoie de internare sau de tratament medical de specialitate erau nevoiți să străbată zeci de kilometri până la Dej sau la Cluj.

Spre sfârșitul anului trecut în Gherla a luat ființă un spital unicat cu o capacitate de 60 paturi. Instalat de curând într-un local corespunzător, spitalul cuprinde secții de boli interne, maternitate, pediatrie și o secție de T.B.C. Spitalul dispune deosebit de un laborator bine uitaț. Cu ajutorul Crucii Roșii și al cetățenilor, spitalul și-a procurat o mașină de salvare care deservește întregul raion.

IOSIF PRUDNER
corespondent voluntar

PE URMELE MATERIALELOR PUBLICATE ÎN „SCANTEIA”

„Pentru lichidarea deformărilor antiștiințifice în domeniul pedagogiei”

Articolul redacțional „Pentru lichidarea deformărilor antiștiințifice în domeniul pedagogiei” a scos la iveală activitatea desfășurată până nu demult în țara noastră de către Centrul de Higienă Mintală condus de dr. Florica Bagdasar și de către Centrul de cercetări Psiho-Medico-Pedagogice condus de dr. stomatolog Ulian, activitate care a constituit o manifestare de pioțonerie slugarnică în fața concepțiilor putrede, antiștiințifice, ale ideologiei burgheze.

Imediat după apariția acestui articol, Ministerul Învățământului Public a desființat Centrul de Cercetări Psiho-Medico-Pedagogice și l-a format o comisie de specialitate care a trecut la trierea copiilor din clasele speciale ce funcționau pe lângă Centrul de Higienă Mintală condus de dr. Fl. Bagdasar. Deosebit de tristă a fost faptul că în celelalte școli speciale de deficienți mintali, surdo-muți, orb, al. M.I.P. la începutul lunii Februarie, Ministerul Învățământului Public a trimis o circulară către toate secțiunile de învățământ ale sfaturilor populare regionale cu indicația de a prelucra în mod temeinic acest articol în școli.

Ca urmare a publicării acestui articol, Ministerul Sănătății a desființat Centrul de Higienă Mintală deschizând în locul acestuia un Centru de Consultanță de neuro-psihiatrie, pe baze științifice. Lipsa de vigoare a organelor Ministerului Sănătății a făcut însă ca și la acest centru să fie încredințată „specialității” un număr de elemente necorespunzătoare, care nu au fost încă nici până azi inoculate. Deosebit de tristă a fost faptul că Ministerul a trecut cu întârziere la trierea copiilor din cele trei așezăminte medicopedagogice, operându-se ca se desfășoare abia acum.

O serie de organe de partid și de stat care se ocupă cu problemele învățământului, precum și numeroase școli de diferite grade din țară, au folosit publicarea acestui articol ca un prilej de analiză profundă a activității lor, de discutare a muncii unor cadre didactice care nu s-au dezbrătat încă de concepții antiștiințifice, reacționare, cu privire la pedagogie.

La facultatea de pedagogie a Universității C. I. Parhon din București s-a analizat temeinic — în lumina articolului redacțional — activitatea desfășurată de colectivele de cadetă. Cu acest prilej s-a lăsat o serie de măsuri în vederea lichidării lipsurilor constatate. Astfel s-a hotărât scoaterea din facultate a unor elemente necorespunzătoare și s-a trecut la reorganizarea activității colectivelor de cadetă și la analiza unor cursuri predate în facultate. În același timp s-a hotărât discutarea în colectiv a celor mai importante lecții, legarea cursurilor predate de practica construirii socialismului în patria noastră și îmbunătățirea întregii muncii științifice.

Articolul susamintit a fost discutat în consiliile pedagogice ale majorității școlilor elementare și medii din Cluj. Cu acest prilej, în liceul de fete nr. 1 s-a scos în evidență faptul că și aici existau tendințe unor cadre didactice de a cere ca un număr de elevi rămase în urmă la învățătură să fie trimise la diferite școli de copii subnormali sau cu deficiențe mintale. Cât de nejustă fusese această tendință a dovedit-o faptul că atunci când cu aceste elevi s-a dus o muncă sistematică, specială, rămânerea lor în urmă a fost lichidată. În felul acesta a fost dovedită odată mai mult falsitatea teoriei retrograde a „eredității fatale”.

La sfârșitul șefinței de prelucrare a articolului redacțional, consiliile pedagogice ale liceului nr. 1 au luat o serie de hotărâri concrete în vederea ridicării nivelului ideologic al cadrelor didactice: participarea activă la învățământul de partid, abonarea și zărire și reviste de specialitate, etc. S-au luat deosebite măsuri concrete în vederea intensificării muncii speciale cu elevii rămase în urmă la învățătură și a creșterii răspunderii personale a cadrelor didactice.

La școala nr. 7 de băieți din Iași, discuțiile pe marginea articolului redacțional au scos la iveală faptul că aici mai există cadre didactice care cereau ca elevii slabi să fie trimiși la alte școli, „ca să se spele și alții cu ei pe cap”, sau care aveau obiceiul să trimită din când în când pe unii elevi la policlinica de igienă mintală sub motiv că aceștia trebuie să fie „reeducați”. Or, elevii se întorceau întotdeauna cu diagnosticul că sunt perfect normali. Rămânerea în urmă la învățătură a acestor copii se datoră de fapt slabei legături a școlii cu părinții elevilor, precum și comodității unor cadre didactice, lipsel unui spirit dezvoltat de răspundere al acestora pentru nobila sarcină încredințată. Consiliile pedagogice ale școlii de băieți nr. 7 a hotărât să organizeze în fața părinților ferate cu privire la problema educației pe care copiii trebuie să o primească în familie.

Marele poet patriot chinez Ciu-Yuan

Din inițiativa Biroului Consiliului Mondial al Păcii, popoarele sărbătorește astăzi în cadrul marilor aniversări culturale desfășurate sub semnul dezvoltării relațiilor de pace între popoare, cea de a 2200-a aniversare a mareului poet și patriot chinez Ciu-Yuan. Pentru poporul nostru, care se află împreună cu poporul chinez în lagărul păcii și democrației în frunte cu Uniunea Sovietică — această aniversare reprezintă un prilej fericit de a afla noi date asupra străvechii culturi și civilizații a marelui popor prieten.

Numele lui Ciu-Yuan este deosebit de popular în întreaga Chină. Ca poet și eseist și ca renumit om de stat, fauritor de legi, Ciu-Yuan a slujit cu abnegație poporul, a luptat fără preget pentru apărarea intereselor masei populare. Ciu-Yuan a lăsat în istoria literaturii chineze o operă monumentală. În marele său poem „Întrebări puse cerului”, Ciu-Yuan arată că de neîndrept are orânduită lumea în vremea sa. Poemele sale „Călătorie lungă”, „Reședință aleasă de soartă”, „Pescurul” etc., cele „9 cantece”, ca și minunatele sale poeme de dragoste sunt compuse în stilul cântecelor populare, pe care poetul le-a șlefuit și le-a ridicat la un nivel mai înalt.

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

Activitatea patriotică a lui Ciu-Yuan ca om de stat și ca literat a făcut ca asupra lui să se abată dușmănia despoților Chinei. Lupta sa pentru progres l-a atras exilarea.

Conștient de marele său rol de poet — tribun al poporului — Ciu-Yuan și-a exprimat cu curaj în eseurile și poemele sale un adevărat creștinism: „Trebuie să vorbesc întotdeauna drept și fără ocultări”, scria el — sfidând primejdia spre care mă poate duce această cale... sau

